

文，而誤林爲李也。又本書同章「李馬奔部將莊公 S.ōo」云云，而西籍亦有「林道乾部將 S.ōo」其譯音全同，更可證林李爲一人也。（宗山）

（三）殖民爪哇島者

新村主某，逸其姓名，亦廣東人也。爪哇島與蘇門答刺島隔巽他海峽。島之北境迤西，有地名巴達維亞，亦稱葛刺巴，向爲爪哇大都會。元史，世祖遣史弼征爪哇，有葛郎鄰國來拒，即此。爪哇國在元明時，雄于諸番，久握南洋霸權。其北濱海有地名杜板，卽古闍婆國，亦曰杜薄，曰杜婆，又名訶陵。劉宋元嘉時，始通中國。唐宋皆嘗入貢。明太祖時，爪哇闍婆並時入貢，蓋本二國也。闍婆亦名蒲家龍，又曰下港，曰順塔，流寓多廣東及漳泉人。

自杜板東行半日至斯村，中國人客于此成聚落，遂名新村。當明世號最饒富。各國商舶輻輳，寶貨填溢，而主之者則廣東人。永樂九年，自遣使表貢方物，蓋與舊港首領梁道明施進卿同時也。是時鄭和數使爪哇，嗣後華人來往愈衆。萬

曆間荷蘭占領爪哇，以葛刺巴爲都會，三寶壘等地亞焉，兼任華人爲官屬名甲必丹。

本朝乾隆時，有陳豹卿，名歷，漳州石美人。往三寶壘訪其堂兄甲必丹陳映，映使佐領其事。映卒，遂襲職。王大海遊三寶壘，嘗見土番貴官淡扳公往候豹卿，隊馬數百，整肅而來，至柵門外，則下騎，入門則膝行而前。豹卿危坐，俟其至，乃少欠身。荷蘭待爪哇人嚴厲至此。亡國遺黎，亦可哀矣。豹卿富甲一方，置大地一區于葛刺巴，名三寶壘土庫。華船初到，客有欲往三寶壘者，則進其土庫，并有船護送，至壘悉皆收錄，用才委任，各得其宜，華夷均領，彼本經商賈帆數十，發販州府，其豪俠仗義，可爲華僑典型。

又明代荷蘭之取台灣，本以爪哇爲根據。及國初台灣奪於鄭氏，其守將敗歸巴城。荷蘭王怒，將其致死巴城樓上。王氏海島逸志所述如此。鄭延平之威靈赫然猶在，可與新村主同萬古矣。（據明史續文獻通考海島逸志）